
 

 

ΑΠΟΝΟΜΗ ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΘΥΕΣΠΑ 

(10/7/23) 

 

Αγαπητέ κ. Πρύτανη, 

Αγαπητέ κ. Κοσμήτορ, 

Αγαπητέ και αγαπητοί συνάδελφοι, 

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι/ σπουδαστές που με επιτυχία 

παρακολουθήσατε το Πρόγραμμα ΘΥΕΣΠΑ, 

Είναι μια ιδιαίτερη, όμορφη και συγκινητική αυτή η σεμνή τελετή που θα 

οδηγήσει στην απονομή των ενδεικτικών Σπουδών. Θα ήθελα να ευχαριστήσω 

πρώτα απ’ όλα όλους όσους συμμετέσχον στο Πρόγραμμα, γιατί εμπιστεύτηκαν το 

Πρόγραμμα ΘΥΕΣΠΑ και το Διδασκαλείο Νέας Ελληνικής που έχει το κύριο 

βάρος της διοργάνωσης και θα ήθελα, επίσης, να σας συγχαρώ θερμά για την 

επιτυχή ολοκλήρωση του εντατικού προγράμματος των έξι εβδομάδων. Θέλουμε 

να πιστεύουμε ότι το πρόγραμμα ανταποκρίθηκε στις προσδοκίες σας, ενίσχυσε ή 

βελτίωσε τις γνώσεις σας στα θέματα που σας ενδιαφέρουν και σχετίζονται βέβαια 

με την ελληνική γλώσσα και τον ελληνικό πολιτισμό και πλούτισε τις εμπειρίες 

σας σε σχέση με την Ελλάδα, τη ζωή και τους ανθρώπους της! 

Κυρίες και κύριοι, 

Το Πρόγραμμα Θ.Υ.Ε.Σ.Π.Α. (Θερινές Υποτροφίες Ελληνικών Σπουδών 

Πανεπιστημίου Αθηνών) λειτουργεί από το 1988 κατόπιν απόφασης της 

Συγκλήτου του Ιδρύματος με αφορμή τον εορτασμό των 150 χρόνων από την 

ίδρυση και λειτουργία του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 

Αθηνών. Το Πρόγραμμα έχει σκοπό την εξοικείωση ξένων ελληνιστών με τον 

Νεοελληνικό Πολιτισμό, τη Νέα Ελληνική Γλώσσα, τη Λογοτεχνία, την Ιστορία 



και την Τέχνη. Απευθύνεται σε προπτυχιακούς ή μεταπτυχιακούς φοιτητές και 

μέλη του διδακτικού προσωπικού των Τμημάτων ξένων Πανεπιστημίων, στα 

οποία διδάσκονται γνωστικά αντικείμενα που έχουν σχέση με τις Ελληνικές 

σπουδές.            

 Το Πρόγραμμα αυτό είναι το μεγαλύτερο, από πλευράς διάρκειας σπουδών 

και αριθμού συμμετεχόντων, που οργανώνεται στον ελληνικό χώρο. Έχει 

ενισχυθεί στο παρελθόν οικονομικά από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευμάτων, το Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών, τη Βουλή των Ελλήνων, το 

Υπουργείο Πολιτισμού, τον Ε.O.Τ. και φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.  Το 

φετινό πρόγραμμα, το Πρόγραμμα ΘΥΕΣΠΑ 2023, είναι το πρόγραμμα της 36 

χρονιάς! 36 χρόνια ΘΥΕΣΠΑ! Είναι πλέον μια καλά εδραιωμένη παράδοση! Τα 

μόνα προγράμματα που δεν υλοποιήθηκαν ήταν αυτά των ετών 2020 και 2021 (τα 

έτη 33 και 34), που η πανδημία δεν επέτρεπε συγκεντρώσεις και μετακινήσεις. 

Οφείλω να επισημάνω εδώ ότι μετά την επανέναρξη του προγράμματος το 2022 το 

ΕΚΠΑ κάλυψε τα έξοδα του Προγράμματος και των Υποτροφιών από τον δικό 

του προϋπολογισμό (το 2022 τα έξοδα των υποτροφιών βάρυναν την ΕΑΠΠ και το 

2023 βάρυναν το Διδασκαλείο Νέας Ελληνικής εξ ολοκλήρου). Αναφέρω το 

γεγονός για να τονίσω ότι τόσο το ΕΚΠΑ όσο και το ΔΝΕ πιστεύουν στην αξία 

και τη σημασία του θεσμού αυτού και θα φροντίσουν όχι μόνο να τον συνεχίσουν, 

αλλά και να τον αναπτύξουν περαιτέρω και να τον βελτιώσουν.    

 Στο φετινό Πρόγραμμα έλαβαν μέρος  92 φοιτητές από 19 διαφορετικές 

χώρες και 47 πανεπιστημιακά Ιδρύματα. Με περηφάνεια μπορούμε να 

ανακοινώσουμε ότι από την έναρξη του Προγράμματος το 1988 το έχουν 

παρακολουθήσει 6.600 συνολικά φοιτητές και συνάδελφοι Καθηγητές από 

Ιδρύματα όλου του κόσμου! Το φετινό Πρόγραμμα χρειάστηκε τη συμμετοχή 18 

διδασκόντων του ΔΝΕ για να καλυφθούν με επάρκεια και ποιότητα τα μαθήματα 

στη Νέα Ελληνική Γλώσσα, ενώ 17 συνάδελφοι, μέλη ΔΕΠ της Φιλοσοφικής 



Σχολής, από τα Τμήματα Φιλολογίας, Ιστορίας – Αρχαιολογίας και Μουσικών 

Σπουδών κάλυψαν (αφιλοκερδώς πρέπει να πω) τις ανάγκες του Προγράμματος 

που αφορούν σε ζητήματα νεοελληνικού πολιτισμού, φιλολογίας, ιστορίας, 

γλωσσολογίας, κλπ. Παράλληλα πραγματοποιήθηκαν επισκέψεις σε 

αρχαιολογικούς χώρους και ξεναγήσεις: ΑΚΡΟΠΟΛΗ, ΕΘΝΙΚΟ 

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ, ΒΥΖΑΝΤΙΝΟ & ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ, 

ΑΡΧΑΙΑ ΑΓΟΡΑ & ΜΟΥΣΕΙΟ ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΥ, ΔΕΛΦΟΙ, ΑΡΑΧΩΒΑ, 

ΜΥΚΗΝΕΣ, ΝΑΥΠΛΙΟ, ΕΠΙΔΑΥΡΟ, ΣΟΥΝΙΟ. 

 

Από τη θέση αυτή θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά και από καρδιάς τους 

συναδέλφους της Φιλοσοφικής Σχολής που ανέλαβαν, μέσα στο μεγάλο φόρτο του 

εξεταστικού, διοικητικού και ερευνητικού τους έργου αυτής της περιόδου, να 

πραγματοποιήσουν τις διαλέξεις που κάλυψαν τα θέματα που ανέφερα 

προηγουμένως. Θερμότατες ευχαριστίες οφείλουμε στους συναδέλφους του 

Διδασκαλείου Νέας Ελληνικής που με προθυμία ανέλαβαν και έφεραν με 

εξαιρετική επιτυχία εις πέρας το βασικό μέρος του Προγράμματος, αυτό της 

γλωσσικής διδασκαλίας. Θα ήθελα, επίσης, να ευχαριστήσω τα μέλη της 

Επιτροπής Θ.Υ. Ε. Σ. Π. Α., της οποίας έχω την τιμή να προεδρεύω, τις αγαπητές 

συναδέλφους: Σπυριδούλα Βαρλοκώστα, Αμαλία Μόζερ και Γραμματική Κάρλα, 

του Τμήματος Φιλολογίας, καθώς και την κυρία Μαρία Χαντζησαλάτα, η οποία 

έχει τη γραμματειακή υποστήριξη και το μεγαλύτερο οργανωτικό βάρος! Τους 

ευχαριστώ για την άψογη και αποτελεσματική συνεργασία που είχαμε!   

 Άφησα για το τέλος τις θερμές ευχαριστίες που οφείλω στον Πρύτανη του 

Ιδρύματος, τον Καθηγ. Μελέτιο-Αθανάσιο Δημόπουλο, ο οποίος στηρίζει 

διαχρονικά το Διδασκαλείο και το Πρόγραμμα ΘΥΕΣΠΑ! Στο πρόσωπο του 

Πρυτάνεως θα ήθελα να ευχαριστήσω και τα άλλα μέλη του Πρυτανικού 

Συμβουλίου, το οποίο ανταποκρίθηκε σε κάθε περίπτωση έγκαιρα, όταν στην 



πορεία χρειάστηκε η λήψη κάποιας απόφασης από την πλευρά της κεντρικής 

Διοίκησης. 

 

Αγαπητοί συνάδελφοι, αγαπητοί φοιτητές,   

 

Το Πρόγραμμα ΘΥΕΣΠΑ έχει πλέον μακρά παράδοση και σημαντική ιστορία 

προσφοράς στην ελληνική γλώσσα και τον πολιτισμό και στην προσπάθεια να 

ενώσει τους απανταχού ελληνιστές με την κοιτίδα του ελληνικού πολιτισμού, να 

τους δώσει τη δυνατότητα να τον γνωρίσουν από κοντά, να λειτουργήσει ως 

γέφυρα άμεσης επικοινωνίας. Η προσπάθεια αυτή είναι ακαδημαϊκού χαρακτήρα, 

αλλά έχει σε κάθε περίπτωση και την εθνική της σημασία, καθώς οι φοιτητές μας, 

εσείς, οι συνάδελφοί μας που επιλέξατε ως αντικείμενο των σπουδών σας την 

ελληνική γλώσσα και τον ελληνικό πολιτισμό θεωρούμε ότι είστε εξ ορισμού οι 

νέοι Φιλέλληνες – οι φιλέλληνες της εποχής μας – οι φιλέλληνες των οποίων η 

αγάπη για την Ελλάδα και τον λαό της δεν τροφοδοτείται μόνο από το 

συναισθηματικό δέσιμο μαζί τους, αλλά εδράζεται στις σταθερές βάσεις της 

γνώσης και της επιστημονικής ενασχόλησης. Τούτων δοθέντων είμαστε βέβαιοι 

ότι θα είστε οι καλύτεροι πρεσβευτές μας στις χώρες σας ή στις χώρες που θα 

κληθείτε να διδάξετε ή να προσφέρετε τις υπηρεσίες σας από όποια άλλη ιδιότητα 

και θέση. Το ΕΚΠΑ και το Διδασκαλείο της Νέας Ελληνικής θα συνεχίσουν να 

στηρίζουν το Πρόγραμμα ΘΥΕΣΠΑ και θα προσπαθήσουν να το βελτιώσουν, να 

το αναβαθμίσουν και να το πλουτίσουν έτι περαιτέρω τα επόμενα χρόνια. Στην 

προσπάθειά μας αυτή θα παρακαλούσα να έχουμε τη βοήθειά σας. Μπορείτε να 

συμβάλετε σε αυτό δίνοντάς μας τις ιδέες σας, τις σκέψεις σας, αλλά και την 

κριτική και τις παρατηρήσεις σας.  

 



Κλείνοντας θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για τη συμμετοχή σας στο Πρόγραμμα, 

να σας συγχαρώ και πάλι για την επιτυχή ολοκλήρωσή του και να σας ευχηθώ 

κάθε καλό για τη συνέχεια! Το πρόγραμμα ΘΥΕΣΠΑ ολοκληρώνεται αυτή την 

εβδομάδα, αλλά το ΕΚΠΑ και το ΔΝΕ θα είναι πάντα εδώ και πάντα στη διάθεσή 

σας για να βοηθήσουν στην επιστημονική ή επαγγελματική πορεία σας, όπου είναι 

δυνατό! 

 

Συγχαρητήρια! Κάθε καλό! Σας ευχαριστώ πολύ!  


